

La reorganización

de la flota inglesa

El plan del Almirantazgo.—Distribución de las fuerzas navales en Europa y fuera de Europa.—Principal objeto de la reorganización.

Un hecho de considerable importancia acaba de ocurrir en Inglaterra. Esta Nación, tan apegada a lo tradicional, ha acometido una reforma de gran trascendencia en aquello que constituye principalmente su nervio y su fuerza: en su Marina de combate.

Dos hombres de positivo mérito, lord Selborne, primer lord del Almirantazgo, y el almirante sir John Fischer, inspirándose en los principios de la eficiencia militar y de la economía, han dado al traste con las antiguas doctrinas que venían imperando en la organización y funcionamiento de las fuerzas navales británicas, y constituido sobre nuevas y sólidas bases de indiscutible supremacía marítima de Inglaterra.

Este plan de reorganización, en cuyo estudio han invertido largos años sus ilustres autores, no es solo una medida militar producto de las enseñanzas que se derivan de la guerra naval moderna: es también una medida de carácter político internacional, y, desde este punto de vista, interesa igualmente a todas las Naciones su conocimiento.

He aquí, según el memorandum presentado al Parlamento por lord Selborne y sir John Fischer, los motivos que han determinado la reorganización, y el verdadero alea de la misma:

«La Marina de vapor moderna—dice el documento del Almirantazgo—atraviessa ahora, tras de constante evolución en un período de treinta años, una fase nueva y perfectamente definida; fase que no está sólo caracterizada por los cambios efectuados en el material flotante de la Armada británica, sino también por las modificaciones ocurridas en la importancia estratégica de ciertos lugares, como natural consecuencia del aumento de las Marinas extranjeras.

En el hemisferio occidental vese á los Estados Unidos constituir una flota, cuyo poder habrá de ser tan extraordinario como los recursos que el pueblo americano se halla dispuesto á aportar á la obra.

En el hemisferio oriental, la Marina, pequeña, sí, pero modernísima, del Japón, ha demostrado en la actual guerra, condiciones que la hacen temible.

La Marina rusa ha crecido considerablemente, y excepto la escuadra del Mar Negro, estará muy pronto concentrada en el Pacífico. Las Marinas de Italia y de Austria-Hungría, aunque mantienen sus posiciones en el Mediterráneo, no han sido objeto de mejoras tan considerables como las de otras Potencias. La Marina francesa ocupa, como siempre, lugar preeminente. La alemana, que acaba de nacer, posee tipos magníficos, y se encuentra tan admirablemente acondicionada, que en un momento dado puede ser reunida en los puertos germánicos.

Refiriéndonos ahora á la Marina británica, diremos que todos los acorazados antiguos han sido sustituidos por otros modernos, pudiendo asegurarse que, en los momentos actuales, nuestras escuadras de combate, en servicio activo, están compuestas de unidades novísimas.

Este hecho, por sí mismo, señala una fase importante en la evolución del material de la Marina. Pero es mucho más significativo y trascendental el que la Gran Bretaña haya entrado en posesión de un gran número de cruceros acorazados modernos.

La presente reorganización se basa en distribuir la flota en tiempo de paz, siguiendo el plan considerado más conveniente, para el caso de guerra, conforme á las necesidades estratégicas.

La flota denominada actualmente de las aguas metropolitanas (Home Fleet), tomará el nombre de «Escuadra del Canal.»

Tendrá su cuartel general en los puertos ingleses, y estará constituida por 12 acorazados y número suficiente de cruceros. Será mandada por un almirante en jefe, un vice almirante y un contralmirante.

La escuadra llamada hasta ahora del Canal, se denominará en lo sucesivo «Escuadra del Atlántico.» Tendrá su base permanente en Gibraltar, y estará compuesta de ocho acorazados y de un número suficiente de cruceros.

Sus jefes serán un vicealmirante, que llevará el título de comandante en jefe de la escuadra del Atlántico, y un contralmirante.

Completarán las dos escuadras mencionadas dos escuadras de cruceros, compuesta cada una de seis cruceros acorazados, y mandadas por contralmirantes. Ambas podrán ser destacadas en las escuadras respectivas, para efectuar cruceros especiales.

En virtud de este arreglo, queda suprimida la actual escuadra del Sur del Atlántico.

Compondrán la escuadra del Mediterráneo nueve acorazados, con un número suficiente de cruceros. Su base será Malta, y será mandada por un almirante y un vicealmirante.

Los cruceros acorazados de primera clase que sean destinados á la estación del Mediterráneo formarán la «tercera escuadra de cruceros», que estará bajo las órdenes de un contralmirante. Esta escuadra, como la primera y segunda de cruceros, podrá ser destacada de vez en cuando con el objeto antes expresado.

Los cruceros de estación en aguas extra-europeas serán clasificados en tres grupos: el oriental, que comprenderá las divisiones de China, Australia é Indias orientales; el del Cabo de Buena Esperanza, que servirá de lazo de unión entre el grupo oriental y la escuadra del crucero del Mediterráneo, ó entre aquél y el grupo occidental; y, por último, el grupo occidental, de estación en las aguas de la América del Norte y en las Indias occidentales.»

Lord Selborne termina así su memorandum:

«La reorganización bosquejada persigue este solo objeto: llegado el caso de una declaración de guerra, ha de tener nuestra flota eficacia completa é instantánea. Si ello se consigue, como espera confiadamente el Almirantazgo, y si, al mismo tiempo, logra reducir de un modo considerable el presupuesto de Marina, podremos considerarnos satisfechos de nuestra labor.»

Con objeto de experimentar directamente los resultados de la nueva organización, se efectuarán, durante los años de 1905 y 1906, grandes maniobras navales.

Como se habrá observado, la reorganización llevada á cabo por el primer lord del Almirantazgo británico, tiende á llevar desde el Mediterráneo al Mar del Norte el grueso de las fuerzas navales del Reino Unido, medida evidentemente inspirada por la aproximación anglo-francesa, el desenvolvimiento de la Marina alemana y los acontecimientos actuales en la política internacional.

El gran triunfo

de Leoncavallo

Dicen de Berlín que desde la mejor época el gran maestro alemán Ricardo Wagner no se había alcanzado en aquella capital un triunfo artístico tan inmenso, tan legítimo, tan colosal como el que en la noche del martes próximo se saldó alencenó en el teatro Real de la Opera, el maestro compositor italiano Leoncavallo, con su nueva ópera «Rolando de Berlín», habiéndose observado que uno de los más entusiastas y aplaudidores concurrentes al citado coliseo era nada menos que el mismo emperador Guillermo II en persona.

Para comprender el interés que tenía el público berlinés en la nueva ópera del notable autor de la magnífica obra «Pagliacci», tan conocida en Barcelona, que por un palco del piso principal se llegó á pagar el exorbitante precio de 4.500 pesetas y de 80 á 100 por las butacas de plata.

La creación musical de Leoncavallo, que fué objeto de una de las más grandes ovaciones conocidas en Berlín, contiene, según todos los criterios, una colección de melodías realzadas por una instrumentación digna del mortal Wagner, de cuya escuela va resultando el maestro italiano un excelente imitador.

Los estrenos en Madrid

El canto de la codorniz

Pues, señor, previa una bonita sinfonía, se levanta el telón, y aparece en una calle un criado de un señor que tiene una hija muy guapa.

Sale un apuesto galán, y pide al criado que proteja sus amores con la hija de su señor.

El criado accede, recibe un bolsillo lleno de dinero, y vese el galán.

En seguida se presenta otro galán, tan apuesto como el anterior. Hace la misma petición, entrega el correspondiente bolsillo, y desaparece.

Un tercer doncel hace su aparición, habla de un golpe que hay que dar á las diez de la noche (será el de la codorniz?), pide también protección para sus amores con la hija del señor mencionado, da un bolsillo, por no ser menos que los otros, y se larga.

Sale el coro, sin que nadie le llame; el criado canta unos couplets de la actualidad, y al terminar vuelven á desfilar los tres galanes, y cae el telón.

La obra se desarrolla en tiempo de Felipe IV, y los personajes se hablan unas veces de usted y otras de vos.

Cuadro segundo.—Sala de una casa. El señor que ya conocemos, que tiene

muy mal humor y parece que ha comido aceitunas, por las veces que se equivoca, riñe á su hija por coqueta.

Vase el padre á dormir, y desfilan los tres galanes de marras, á dos de los cuales desprecia la niña; pero quedando en fugarse con el tercero, á las diez de la noche, vestida de hombre.

El criado, que está al paño, exclama: —A usted le he tallao yo.

¡Qué bonita frase para un contemporáneo del Rey poeta!

Cuadro tercero.—Una calle, y al fondo la casa de la niña que se va á fugar.

Sale un grupo de embozados, y el que los capitanea dice que cuando llegos un doncel caigan sobre él y le aten. Después aparece otro grupo que recibe la misma consignas.

Uno de los tres galanes comete la tontería de ir á pasear por delante de la casa de su amada, y cae en las garras de los embozados, que le encierran en una bodega.

En seguida otro galán comete la misma tontería que el anterior, y va á parar á la misma bodega.

Se presenta, acto seguido, el que se va á fugar con la niña, y el criado que está en la calle trata de imitar el canto de la codorniz, pero no le sale bien, á pesar de la cual, la dencella, vestida de hombre, sale de su casa por una ventana.

Los enamorados empiezan á cantar un dúo en tiempo de vals, que es gana de perder el tiempo; pues se están exponiendo á que despierte el padre y los encuentre.

En el cuadro cuarto, que representa la bodega donde están encerrados los galanes, hay una escena entre ambos, llena de chistes ingeniosos á cuál más.

Véase la clase: Uno de los galanes, que ha decidido odiar á las mujeres, exclama: —Desde mañana no prefiero más que dos sexos: el sexo fuerte y los sexos rebuzados (!!!).

Los burlados donceles deciden escapar. El cuadro quinto es un salón de un palacio, donde se va á celebrar la boda de la fugada con uno de los encerrados.

Llegan los invitados y el notario. Entonces el padre manda llamar á su hija; pues el pobre señor, que ha estado en la higuera, no sabe nada de la fuga.

El criado le explica lo ocurrido, y á los pocos momentos se presenta la enamorada pareja, y pide perdón.

Llegan los de la cueva, que han logrado escapar, y el padre, dirigiéndose á los convidados, después de consentir que su hija se case con el raptor, dice: —El orden de los factores no altera el producto; y cae el telón.

Tal es la obra, original la letra de los señores Morales y Sáinz, saliendo á escena, y la música de los señores Zabala y Torat, que se representa estas noches, con gran éxito en el teatro de Novedades.

La moneda

y el cambio extranjero

En el Ateneo ha explicado su primera conferencia acerca de la moneda y el cambio extranjero, el ex ministro de Hacienda D. Angel Urzaiz, ante un numeroso y distinguido auditorio.

Dijo que había aceptado con gratitud y complacencia la invitación que há pocos días le hizo el Ateneo, por ser el tema de su particular afición, si bien consideraba penosa la tarea.

Manifestó que acaso su convencimiento dando calor al tema, perjudicara al tono propio de la conferencia.

Encomió la necesidad y conveniencia de fundar en España una sociedad de economía política, donde se den con frecuencia conferencias, labor ésta á la que podría presentar muy eficaz concurso la sección de Ciencias morales y políticas del Ateneo de Madrid.

Entrando en materia, explicó como produciendo los hombres mas de lo que es necesario á su consumo, se ha producido en algunos acumulación de riqueza, que ha movido el cambio con los que conservaban menos producción. Con el cambio vino la necesidad de instrumento para recluirarlo, y se inventó la moneda, que es la medida del precio. Mientras fué sencillo el comercio lo fué también la moneda, cuyas funciones y cualidades han ido perfeccionándose.

Cualquiera objeto ó sustancia puede servir de moneda; pero lo que no se puede hacer es alterar la unidad establecida porque esto constituiría un fraude. Si el kilo no tuviera mil gramos ó el metro fuera menor que la vara, entenderíamos que el comercio, vendiendo en estas condiciones, nos engañaba.

Lo propio ocurre con la moneda, y el respeto con el cual se la trate constituye su crédito; así en Inglaterra, donde siempre se procedió con serenidad, nadie duda al hablar de una libra de que se trata de un peso de oro fino de 7 gramos 224 miligramos.

Dulces y Turrone

Como todos los años se expendían en la fábrica de

Vicente Rosselló

139 OLMOS 139

Turrone, dulces, y barquillos de una gran variedad de clases y precios.

Cajitas propias para regalo que tanta aceptación han tenido. Especialidad en TURRONE DE JIJONA fabricación propia de la casa, elaborados por un experto oficial; por tanto pueden competir con el de cualquiera procedencia. También los hay en cajitas de madera de 400 á 200 gramos neto.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Dr. J. Aris y García

Especialista en enfermedades de la

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Es alumno de los hospitales de Paris.—Plaza de la Constitución, número 96

Consulta de once á una

Analizó el influjo de la costumbre de estimar la moneda, recordó cómo el Estado ha incurrido siempre en el fraude para combatir sus apuros y cómo las varias formas de realizarlo han conducido á los mismos daños. La moneda no enferma y no hay que sanarla, sino tener probidad y darle el metal fino y la ley establecida, prescindiendo del metal destinado á la aleación.

Cuál será el metal que mejor sirva para constituir la unidad monetaria es el fundamento de la cuestión del monometalismo y del bimetalismo, y éste será el objeto de la conferencia próxima. El señor Urzaiz fué muy aplaudido.

El problema de las subsistencias

El mitin de ayer

El encarecimiento de los artículos de primera necesidad, el precio á que se cotizan hoy las materias alimenticias más necesarias para la conservación de la vida del hombre, ese problema que tanto ha preocupado y sigue preocupando á los gobiernos todos motivó el mitin de ayer.

Abrióse á las once y cuarto, con asistencia de unos trescientos concurrentes.

Ocupa la presidencia el señor Roca y asiste como representante de la autoridad el inspector de policía señor Aparici.

Abierta la sesión el compañero presidente expone el objeto que motiva la reunión. Dice que siguiendo la ruta de las demás entidades socialistas de la península, se reúnen para protestar de las injusticias y penalidades que sobre el proletariado pesan.

El compañero Bisbal dió lectura al manifiesto que La Agrupación socialista madrileña ha dirigido á las sociedades obreras recabando de ellas se haga una viril y enérgica protesta contra esa gente que permite que los españoles emigren vergonzosamente ó faltezan de hambre en su país.

Usa de la palabra el compañero Vicents, representante del gremio de carpinteros.

Explica la penuria por que atraviesa la clase obrera, que carece hoy de medios para vestirse y alimentarse debidamente.

Se queja de la pasividad é indiferencia de nuestros gobernantes ante el problema de las subsistencias, y añade que poco puede importarnos un problema tan trascendental á unos gobernantes que se insultan, que se apalean en pleno Congreso, donde se debate la vida de un pueblo.

Quejase también del escaso tiempo de que dispone el obrero para instruirse. Pues las horas que nos restan—dice—después del trabajo son las que necesitamos para descansar.

Con el gobierno de hoy caminamos á la degeneración; y nosotros no queremos regeneración. Aniamos regenerarnos, ponárnos á la altura de los demás pueblos y para ello es necesario levantar una protesta enérgica y unánime que de no ser atendida se trocará en algo más

grande y estupendo; tendremos que usar otros medios muy distintos de los de ahora; y usaremos de ellos; porque, créame, compañeros, más vale morir de un golpe que por consunción.»

Después habló Bisbal, quien empezó diciendo que hace un año se notó una crisis espantosa de trabajo. Ella atribuye al aumento de precio de las subsistencias y al adulteramiento de éstas.

Estudia las causas de ello y las explica manifestando que el capitalista no tiene otro interés que el de aumentar su capital. Para ello recurre al aumento de precio de los alimentos y á la adulteración de los mismos. Se llena el mercado de materias alimenticias que no son compradas unas por malas y la mayoría por carras.

Hay exceso de producción y por consiguiente paro de talleres y fábricas; sobreviene la muerte del mundo obrero.

Ataca á las minorías del parlamento que fueron elevadas á él bajo condición de proteger al proletariado. Una vez en la cúspide, nada han hecho.

«En Palma mismo el Ayuntamiento nada ha intentado para salvar la situación; en cambio se han celebrado Ferias y Fiestas que ningún producto han rendido al comercio y á la industria. De ellas no hay más recuerdo que el baile flamenco, escenas violentas provocadas por hombres alcoholizados y... un déficit considerable que nosotros pagaremos.»

Ataca la ida á Zaragoza de una comisión del Ayuntamiento que se gasta el dinero en frusterías, mientras duerme una piedra sobre la que há tiempo debía levantarse un centro de instrucción para el pobre.

Después usa de la palabra el compañero Mari, el que manifiesta al público que se celebra el mitin en el Centro de Federación Obrera por haberles sido negado el celebrarlo en la Plaza de Toros y al aire libre.

Pinta la situación del obrero manual é intelectual á los que clasifica de pobres de blusa y pobres de levita. Indica que la situación de estos es bastante, por no decir muy precaria; pues su jornal es escasísimo y necesitan ir mejor vestidos para poderse presentar ante las clases con quienes alternan.

Dice que la regeneración que apelea el partido obrero no puede venir de la burguesía: esta jamás favorecerá á la clase que produce. No confiar pues con ella, confíem's en nosotros mismos.»

Después usó de la palabra el compañero Sebastián Crespi quien alardeó de sus ideas socialistas, manifestando que su jornal es mucho más elevado que el de muchos y que sin embarg atraviesa precaria situación: «Que hareis vosotros?»

Protesta enérgicamente el exceso genio que ha concurrido al acto y termina extendiéndose en consideraciones sobre la dificultad de armonizar el capital y el trabajo.

El presidente compañero Roca usó de la palabra para hacer el resumen de los discursos.

A la una y media terminó el acto en medio de la mayor tranquilidad.

Alcance postal

ALREDEDOR DE LA CRISIS

Madrid 17-2 m.

"El Correo"

Dice *El Correo*, tratando de los trabajos realizados para la formación del nuevo Gobierno:

«No podemos ocultar que se ha comentado en términos poco favorables la intervención de algunos altos funcionarios palatinos en el desarrollo de la crisis.»

Dice también el propio periódico que se ha hablado mucho de la forma en que se presentará el nuevo Gobierno a las Cortes y de si abrirán las sesiones o continuarán éstas suspendidas.

Los partidarios de que se abran las Cortes dicen que los trabajos realizados por el general Azcárraga para formar un ministerio con personajes de segunda fila tiene por objeto exclusivo la aprobación de los presupuestos, pues de no ser aprobados se ocasionarían muchos perjuicios para los que tienen interés en ello.

Los que creen que no se abrirán las Cortes dicen que el Gobierno sería envuelto en la primera discusión, porque se habrán de discutir las explicaciones que ha de dar el señor Maura de la crisis y de los debates, y dada la significación de esta explicación deberá ser en extremo ruidosa.

La prueba de ello es que ya se anuncia un debate que iniciará el señor Nougués.

Este diputado ha dicho que si se presenta en el banco azul el ministro de Hacienda señor Castellano hará una observación al Gobierno que ha de promover gran escándalo por la inmoralidad que inicia el que se haya nombrado ministro de Hacienda a una persona que forma parte importantísima del «trust» de alcoholes, como gerente de una de las industrias más importantes de España.

Los nuevos ministros

Todos los periódicos combaten al nuevo Gobierno.

De los ministros actuales el que lo ha sido más veces y de más departamentos es el señor marqués del Vadillo que ha sido ministro de Gracia y Justicia, de Obras Públicas y de Instrucción.

El más buen mozo es el general Villar.

El más pequeño es don Tomás Castellano.

Son abogados los señores Castellano, Lacierva, Cárdenas y marqués del Vadillo.

Son ministros nuevos el general Villar, don José Cárdenas y el señor Lacierva.

De los abogados que forman el Gobierno sólo tenía bufete abierto el señor Lacierva.

El orador de palabra más fácil es el ministro de la Gobernación.

El más intencionado es el señor Lacierva y el más pretencioso el señor Ugarte.

Son diputados únicamente los señores marqués del Vadillo y Lacierva.

El señor Castellano parece indicado para una de las senadurías vitalicias vacantes.

Pagarés de Ultramar

Según se dice, en el Banco de España, el señor Osma antes de dejar el ministerio de Hacienda firmó una Real orden mandando recoger 50 millones de pagarés de Ultramar de la cartera de aquel establecimiento.

El pago se verificará con el sobrante de presupuesto, quedando reducida la deuda flotante en poder del Banco a 600 millones.

Rumor

Se ha dicho esta tarde que el jefe del Estado Mayor central no será el general Polavieja, sino el general Primo de Rivera.

Esta noticia la trasmitimos sólo a título de rumor.

Incidente

Madrid 17 (a las 5 de la tarde) Al anunciar un ayudante las personalidades de Marina que debían cumplimentar al nuevo ministro, anunció a la Junta Consultiva de la Armada.

Entonces el general Beranger penetró en el despacho apertando al ayudante y diciendo:

—Antes soy yo.

Al oírlo, el general Ferrándiz abandonó el despacho.

Et alto personal

En el acto de tomar posesión los ministros, los subsecretarios y directores de los distintos departamentos han entregado a los ministros la dimisión de sus cargos.

Aquellos les han rogado que continuaran en sus puestos.

Los dimisionarios se han dirigido después a casa del señor Maura a consultarle el caso.

El señor Maura les ha dicho que no veía inconveniente en que siguieran desempeñando sus cargos, toda vez que este Gobierno puede considerarse como una continuación del anterior, pues pertenece al mismo partido que el saliente.

—En todo caso, añadió el ex presidente del Consejo, pueden ustedes seguir, sin perjuicio de que, pasados algunos días, hagan ustedes lo que quieran.

Gobierno provisional

El fondo de *El Liberal* se titula *Gobierno provisional* y dice que este Gobierno de gelatina, presidido por el ilustre organizador de las hecatombes coloniales, es todavía más feo que el que substituye.

Ataca luego la creación del Estado Mayor central y la institución cesaresca.

Dice que este Gobierno está desligado de toda relación parlamentaria, y erigido en un organismo autónomo.

De la impotencia de este Gobierno, ningún remedio habrá que esperar mientras dure.

Con la vida no pagarían los políticos fósiles el enorme daño que han hecho a la nación.

Gobierno para tiempo

En la toma de posesión de la cartera de Marina, en las breves frases que pronunció el general Azcárraga, dejó entrever que ocuparía el Gobierno más tiempo que el que se creía.

Silvela vuelve

Parece confirmarse que el Sr. Silvela volverá a las Cortes si éstas se abren y se plantea el debate político sobre el origen y desarrollo de la crisis.

Como el Gobierno formado por el general Azcárraga es el de menos prestigio que ha habido en España, el Sr. Silvela considera muy comprometido al partido conservador, y saldrá de su retraimiento para ver de salvarla de una muerte inmediata.

Maura en Palacio

El Sr. Maura estuvo hoy en Palacio. Su conferencia con el rey fué de bastante duración.

Después pasó a cumplimentar a la reina.

Se ha observado que en estas visitas el ex presidente del Consejo ha empleado más tiempo de lo que suelen durar las de cumplimiento a la familia real.

Los Mauristas ponen gran empeño en convencer a todo el mundo de que la visita del Sr. Maura a Palacio no ha sido espontánea.

Dícese que la conducta del ex presidente variará en las Cortes ó no, como consecuencia de estas visitas.

Esto es cosa que se verá en el Parlamento.

Los nuevos ministros

Por primera vez han obtenido el honor de figurar en el Consejo de la Corona tres personalidades. De los otros ministros no hay para qué hacer apunte biográfico, porque ya han intervenido sobradamente en la cuestión oficial.

Don Juan de La Cierva

El ministro de Instrucción pública, don Juan de La Cierva y Peñafiel, es hombre de gran talento, orador elocuente, correcto y cortés. Ha intervenido en los debates parlamentarios con brillantez y con autoridad, haciendo gala de una diafórica persuasiva en que el respecto al contradictor se une a la energía del propio pensamiento.

El diputado por la provincia de Murcia, abogado de gran reputación en el foro, estudioso y aficionado a las artes y a las letras; espíritu a la moderna, amplio y generoso.

Fué director general de los Registros, y durante el gabinete Villaverde, gobernador de Madrid. En este cargo, tan difícil y espinoso, reveló el señor La Cierva singulares condiciones de gobernante. La rectitud y la firmeza de sus resoluciones, demostradas en aquellos días, difíciles, por cierto, acreditaron en él cualidades raras y plausibles.

Llega al ministerio con títulos sobrados y con ciertas esperanzas de que sabrá corresponder a la importancia del ministerio que se le confía.

Don José de Cárdenas

Ocupa el ministerio de Agricultura y Obras públicas el señor don José de Cárdenas y Uriarte, conservador de la antigua cepa, redactor de *El Tiempo* cuando este periódico fué fundado por los señores conde de San Luis, marqués de Bedmar, y conde de Torenó.

Ha sido director de Agricultura y de Instrucción pública, gobernador civil de Madrid, presidente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, de la Cámara Agrícola de esta provincia y de la Sociedad Económica Matritense.

Es senador, académico de la de Bellas Artes y de la de Ciencias Morales y Políticas.

Dirigió durante muchos años la *Revista Contemporánea*, y ha dividido sus estudios entre la agricultura y las artes.

El nuevo ministro de Obras públicas goza de respetable concepto por su competencia y por su honorabilidad.

El general Villar

Ocupa el ministerio de la Guerra el teniente general don César de Villar y Villate. Tiene sesenta y un años de edad, y su historia militar es honrosa y brillante. Ha peleado contra las sublecciones del 66, en la guerra carlista y en las insurrecciones republicanas y contribuyó a sofocar la insurrección de 19 de Septiembre del 86.

Siendo comandante, tomó, al frente de

dos compañías, peligrosas posiciones ocupadas por los carlistas en la acción de Sallent.

Ha probado siempre el valor y la disciplina.

Es, además, hombre de mucha cultura, estimadísimo en los círculos aristocráticos y por cuantas personas han tenido la suerte de tratarle.

Noticias varias

Madrid 17-5 t.

Crimen

Soria.—En el término de Puebla ha sido encontrado el cadáver de un pastor que presentaba varias heridas.

El criminal ó criminales intentaron quemar el cadáver en un fogón.

Se cree que el móvil del crimen fué el robo.

Salmanquinas

Salamanca.—En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Alcalde, celebró una reunión popular para decidir el recibimiento que ha de hacerse al doctor americano don Francisco Cobos, entusiasta admirador de las glorias de Salamanca.

En reunión, a la que asistieron representantes de todas las clases sociales, centros, corporaciones, sociedades y prensa, se acordó obsequiarle con un banquete y que acudan a recibirle a la estación el Alcalde, el Presidente de la Diputación, el Decano de la Facultad, la prensa los estudiantes y todas las más importantes personalidades.

Robo sacrilego

Salamanca.—Dicen de Gijólo que se ha cometido un robo en aquella iglesia llevándose los ladrones las alhajas y cuantos objetos de valor hallaron a mano.

Se ignora quienes sean los autores del hecho.

A la mar

Melilla.—Anoche levó anclas el crucero «Infanta Isabel.»

Incendio en Argel

Telegrafían de Argel que un incendio formidable ha destruido un gran almacén de maderas que había en el barrio de Mustafá.

Como los esfuerzos del vecindario fueran impotentes para atajar el fuego, el almirante ruso mandó desembarcar las tripulaciones de sus barcos con todos los utensilios de a bordo a propósito para combatir el incendio.

Los soldados rusos se portaron como héroes, evitando con su arrojo que el incendio se propagase a otros edificios.

El pueblo de Argel alaba sin reservas el intrépido comportamiento de los soldados moscovitas.

Los funerales de Krüger

Londres 17.—Se reciben despachos de Pretoria diciendo que se ha verificado con gran suntuosidad los funerales del ex presidente de la República del Transvaal Mr. Krüger.

De la guerra

Impresiones en Londres

Londres 17

De Tokio han comunicado hoy que durante el último armisticio convenido entre los ejércitos que sitian y defienden a Port-Arthur, con el objeto de enterrar a los muertos, los japoneses quedaron admirados del espíritu de resistencia demostrada por los rusos.

Cuentan que después de haber comido y bebido juntos, los rusos dijeron a los soldados japoneses las siguientes palabras:

«No tomaréis jamás los fuertes, y si queréis podemos regalaros víveres y municiones, pues los tenemos de sobra.»

Impresiones en París

París 17

Según comunica telegráficamente el redactor corresponsal del periódico ruso «Novoje Wremia» desde Mukden, las fuerzas japonesas parecen haber renunciado a las tentativas tantas veces renovadas, a fin de cruzar el Humbo, habiendo abandonado varias de las situaciones que tenían ocupadas en la orilla izquierda.

Este movimiento de retirada es debido a las atrevidas operaciones efectuadas por los cuerpos de cazadores voluntarios rusos que con sus rápidas marchas emprendidas casi siempre de noche, desconcertaban a las tropas japonesas, teniéndolas en perpetuo alarma y ocasionándolas con frecuencia considerables pérdidas.

En Teitsukie las baterías rusas siguen combatiendo tan vigorosa como eficazmente las trincheras del centro y del flanco derecho del ejército japonés.

Entre alemanes é ingleses

La prensa alemana ha comenzado una vigorosa campaña contra los industriales ingleses, a quienes acusa de mantener en Alemania a numerosos agentes encargados de copiar los nuevos modelos y de sorprender los secretos de la fabricación alemana, para de este modo poderle hacer una más ruda competencia.

Sigue la guerra

De Tokio dicen que la situación continúa estacionaria en todo el frente del ejército que opera en Manchuria.

La Comisión de presupuestos del Parlamento japonés ha autorizado al Gobierno para levantar un nuevo empréstito de 700 millones

de «yens» para cubrir los gastos de la guerra. Dicon de Chifu que han llegado allí varios rusos, que han hecho la travesía desde Port-Arthur en juncos chinos, llevando importantes pliegos para el cónsul de Rusia.

Estos mismos rusos han confirmado la destrucción de la escuadra y la toma por los japoneses de la colina de los «203 metros», después de un combate que costó al ejército del Japón más de diez mil hombres.

También dicen que el mes pasado fueron echados a pique tres torpederos rusos y otro cuando el último ataque contra el «Sebas-topol», que costó también sensibles pérdidas a los japoneses.

También de Chifu han comunicado esta noche que la semana pasada numerosos barcos lograron forzar el bloqueo de los japoneses introduciendo en Port-Arthur grandes cantidades de víveres y de municiones.

Esto hace creer que la plaza puede resistir todavía magníficamente tres meses más.

El general Stossel, ya entre la guarnición de un prestigio enorme, que le permite obtener de sus soldados el máximo de su valor y de su espíritu de sacrificio, por todo lo cual los japoneses empiezan a desalentarse pues pueden dar por estériles las grandes e irreparables pérdidas que les cuesta ya el uso de Port Arthur.

El sitio de Port Arthur

Los japoneses mantenidos a distancia

París 17.—Un telegrama de Chifu dice que los fuertes de Susuchen, Antsiesian y los baterías del Lobo Blanco, contestan al bombardeo de los japoneses y paralizan los trabajos de aproximación por el enemigo.

Personas bien informadas acerca de la topografía de Port Arthur, encuentran ridículas las afirmaciones hechas por el Estado Mayor japonés, de que la guarnición solo puede salvarse refugiándose en el fuerte de Liao-Ti Chan, pues antes de verse reducida a este extremo, es preciso que los japoneses se apoderen de los fuertes del recinto, cosa que exigirá mucho tiempo y enormes sacrificios.

Telegramas

Banquete y escándalo

Madrid 19-1

Se ha celebrado el banquete anunciado en honor del diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano, con motivo de su campaña parlamentaria contra el Gobierno que presidía el Sr. Maura.

Han asistido unos seiscientos comensales, esperando algo rato la presencia del señor Soriano. Este envió una carta dando sus excusas y deplorando el no poder acudir al acto.

Al final de la comida los organizadores empezaron a pronunciar discursos atacándose mutuamente por considerar que la no asistencia del Sr. Soriano al banquete era una burla inicua que se les hacía.

Estas palabras arrancaron grandes protestas originándose un escándalo mayúsculo.

La policía que se hallaba apostada en los alrededores del local donde se celebraba el banquete, penetró en el mismo para apaciguar a los que alborotaban y como fuera desatendida, detuvo a tres individuos.

El problema de las subsistencia

Madrid 19-1-5

En el teatro Barbieri se ha efectuado el mitin organizado por la Agrupación Socialista Madrileña para pedir a los poderes públicos el abaratamiento de artículos de primera necesidad.

Al acto han asistido gran número de obreros.

Pronunciáronse fogosísimos discursos abogando todos los oradores por la supresión del impuesto de consumos.

Otros oradores atacaron energicamente la labor de la minoría republicana en el Congreso, añadiendo, que no les preocupaba la actitud en que se han colocado los diputados republicanos.

Varios oradores han elogiado al señor Silveira. El acto ha terminado en medio del mayor orden.

¿Cobían a Marina?—El Rey de Pasco.

Madrid 19-1-10

En los círculos políticos se asegura que en breve será otorgada al señor Cobían la cartera de Marina, que interinamente desempeña el Presidente del Consejo general Azcárraga.

Relacionase esto con las frecuentes visitas que han hecho al señor

Cobían numerosas comisiones de los cuerpos de la Armada.

—S. M. el Rey don Alfonso XIII ha salido en automóvil acompañado de su secretario-ayudante el capitán de Artillería señor Marqués de Viana.

Llegó hasta El Pardo, regresando a las cuatro y media de la tarde.

En la Academia de Ciencias

Madrid 19-1-15

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha verificado la recepción del nuevo académico señor Valera.

En el discurso que este ha pronunciado ha desarrollado su tema sobre los problemas políticos contemporáneos, especialmente en los que intervinieron el ilustre estadista don Antonio Cánovas del Castillo.

Contestóle el señor Marqués de la Vega de Armijo pronunciando un elocuente discurso.

El acto ha estado presidido por el Ministro de Instrucción Pública señor Lacierva.

Romero disgustado

Madrid 19-1-20

Parece ser que el Presidente del Congreso Sr. Romero Robledo se muestra muy disgustado por la provisión de altos cargos.

Es creencia general que no prestará al gobierno el apoyo que prometió al ofrecerse incondicionalmente al Sr. Azcárraga.

Consejo de Ministros

Madrid 19-1-25

Hoy celebrarán los nuevos Ministros, Consejo bajo la presidencia de S. M. el Rey.

En los círculos políticos reina bastante animación.

El Estado Mayor central

Madrid 19-1-30

El Presidente del Consejo don Marcelo de Azcárraga ha conferenciado extensamente con el ex ministro de la Guerra general Cárdenas.

La conversación ha versado sobre la provisión del cargo de jefe del nuevo organismo militar que con el título de Estado Mayor Central, creó el señor Linares en sus reformas.

Insistiese en asegurar que sin haberse aún implantado será suprimido dicho organismo.

Con ello se salvarán muchas de las dificultades con que se tropezaba para la provisión de tan importante cargo.

El Banco de España recurre en alzada

Madrid 19-1-35

Se ha reunido el Consejo de Gobierno del Banco de España.

El mismo acordó recurrir en alzada al Consejo de Estado contra la R. O. del Ministerio de Hacienda, por el señor Osma, relativa a la realización de una parte de la cartera del Banco de España.

Elogios a Soriano

Madrid 19-1-40

Ha sido elogiada la conducta desplegada por el diputado radical señor Soriano, no asistiendo al banquete que se ha celebrado en su honor.

El señor Soriano hablando con varios amigos ha manifestado que su no asistencia al banquete obedeció a reprimir las pasiones exaltadas de los que pretenden llevarle a una situación más allá de lo que él desea.

Una boda

Madrid 15-1-45

Se ha celebrado la boda de la hija del señor Marqués de Ibarra, con un distinguido aristócrata de esta Corte.

Al acto que ha resultado solemnisimo ha asistido el presidente del Consejo señor Azcárraga.

Aun no se han batido

Madrid 19-1-50

Es inexacto que se haya verificado el anunciado duelo a pistola entre el ministro de la Guerra don Arsenio Linares y el diputado radical don Rodrigo Soriano.

El gobernador civil ha tomado precauciones para impedirlo, si bien se asegura que no llegará la cuestión al terreno del honor, a pesar de lo mucho que se ha fantaseado.

Alarma en una peregrinación

Madrid 19-1-55

Comunican de la Cornua que



DON BERNARDINO BORRAS y PUJOL

Ha fallecido á las ocho de esta mañana después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposa, hijos, hijos políticos: hermana, hermano político y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará en la casa mortuoria á las diez y media de mañana y acto seguido la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que apliquen una misa, Comunión ó parte de rosario en sufragio del alma del finado.

mientras se estaba celebrando la procesión de Pastoriza, algunos chuscos comenzaron á dar gritos, lo que fué bastante para que se alterase el orden, produciéndose entre los que formaban la procesión una gran alarma.

Conocida la causa y desvanecido el temor, la procesión siguió tranquilamente su curso, sin que tuviese que registrarse en toda ella el menor incidente.

Otra peregrinación

Desde Córdoba comunican que se ha verificado la procesión llamada de la Purísima, la que ha revestido mucha solemnidad.

Ha resultado muy brillante con el numeroso gentío que ha acudido á presenciársela.

Desgracia en un motor

En la ciudad de Barbastro, provincia de Huesca ha ocurrido una gran desgracia.

Mientras se estrenaba en una casa un motor de gas, originóse en este una tan fuerte explosión que de resultas de ella hubo un muerto y cinco heridos.

Los paredes del departamento sufrieron también grandes destrozos.

Maura al extranjero

El señor Maura ha celebrado con el Presidente del Consejo señor Azcárraga una larga entrevista, cuyos extremos no se han traslucido al público.

Seguidamente el señor Maura se dirigió á la estación, con todo sigilo al objeto de evitar despedidas, embarcando con dirección á Alemania.

El ex-Presidente del Consejo regresará en breve á Madrid al objeto de pasar aquí las Pascuas de Navidad.

Bolsín

Barcelona 19 10:30

A esta hora rigen en esta ciudad las cotizaciones siguientes:

4.º interior perpétuo.	77:52
Amortizable.	97:60
Nortes.	52:35
Alicantes.	85:10
Francos.	35:35

Don Bernardino Borrás

Atrás de crónica enfermedad ha fallecido esta mañana á las ocho, el conocido comerciante y naviero de esta capital, don Bernardino Borrás.

Su nombre era un verdadero prestigio entre la clase comercial de Palma.

Hombre de grandes y enérgicas iniciativas, había trabajado infatigablemente en el desarrollo de la prosperidad material de aquella.

Entre sus empresas contábase el establecimiento de una línea de vapores entre Barcelona y Palma, la fundación de la Sociedad Económica del Gas, etcétera.

Adornábanle hermosas condiciones de caballero, con lo que se había granjeado la estima de muchísimos y su respeto.

Nos asociamos al duelo que sufre en estos momentos su familia, para la que deseamos caiga el bálsamo de la resignación.

R. I. P.

Asuntos municipales

Durante la presente semana estará encargado del servicio de Gobierno y Policía don Francisco Quijada, del de Obras don Juan Oliver, del de Beneficencia don Jerónimo Castaño, del de Ensanche don Francisco García Orell.

La subasta que se celebró el sábado para el suministro de cereales para los caballos de la guardia municipal quedó desierta.

Centros y sociedades

Círculo liberal

El joven abogado D. Guillermo Janer era el encargado del desarrollo de la tercera conferencia de vulgarización científica de las que se celebran en este Círculo.

Hay que decir que el señor Janer cumplió bien su cometido; desarrolló el tema «Educación de la mujer» con fácil palabra y vigoroso estilo dejando satisfecha á la numerosa concurrencia que asistió al acto.

En párrafos hermosos describe como era considerada la mujer en la antigüedad, en la edad media y últimamente en la época actual, que llena de prestigio y hermosura es la reina del hogar, la compañera del hombre la que endulza y hace llevaderos los pesares de la vida.

Entiende el conferenciante que la mujer tiene una influencia decisiva sobre los destinos de la humanidad y era como esposa amante, era como madre amada, ó como hermana de la caridad, realiza su misión excelsa en medio de las dificultades que la rodean.

Ataca duramente al conferenciante á los que propalando doctrinas de carácter subversivo atentan á la santidad del hogar, á la creación de la familia cristiana.

Habla de la educación que en su concepto debería darse á la niña y á la

joven, sobre todo á la primera, pues los hábitos contraídos en la infancia suelen ser los que deciden de su conducta futura.

Termina el señor Janer hablando de la influencia que el amor ejerce sobre la educación de la mujer en la época de su juventud.

El conferenciante escuchó muchos aplausos y fué felicitado.

Espectáculos públicos

Lirico Circo Escutro

Como todos los dias festivos hubo ayer un lleno en el Lirico.

Los artistas merecieron los aplausos del público especialmente Miss Alice que tiró con prevision y asierto, como siempre sabe hacerlo.

Llamó la atención del público el equilibrista Enry Taylor con sus equilibrios y difíciles ejercicios que le valieron merecidas salvas de aplausos.

Teatrales

La Protectora

Ayer se estrenó en el teatro de esta Sociedad la comedia traducida del francés *Batalla de damas*.

La concurrencia, no tan numerosa como los otros dias aplaudió de veras á los artistas.

No era de esperar menos. Vicenta Usera estuvo muy bien en el papel de Condessa, y Manera nos hizo un «Enrique de Flavigneu» admirable.

Carreras muy bien en su papel de Gustavo y Ferrán tuvo momentos felices en el suyo de Barón.

Usera (A) estuvo anoche felicísima. Se identificó admirablemente con su papel y nos hizo una aristócrata deliciosa.

Principal

Con la hermosa página musical de Puccini, la conocida *Boheme*, debutó la noche del sábado la compañía de ópera italiana que dirige el señor Baratta.

Nada nuevo puede ya añadirse á cuanto se ha dicho y escrito sobre la popularizada obra. Ha dado la vuelta al mundo y en todas partes ha dejado un sabor delicioso, que se recuerda después con fruición. Su música, fácil, agradable, si no tiene la magestad de Wagner, ni el corte hondamente grandioso y la factura hermosa de Gounod, en cambio, se apodera sin esfuerzo del espíritu del oyente y recrea su oído, siempre con placida frescura.

La vida bohemia, tan hermosamente pintada por Murger, con su eterna risa triste ha encontrado en la inspiración de Puccini, en la propia sencillez de su música, notas y acantos de una expresión acabada y perfecta, donde transpira la poesía que ocurre oculta en el alma de los bohemios.

Amalia de Roma é Iribarne tuvieron á su cargo la interpretación de los protagonistas de la obra, y su presentación era agraciada con viva curiosidad recordando la grata memoria que dejaron cuando el estreno del Teatro Lirico

Imparcialmente juzgando, la impresión que en la noche del sábado hicieron en el público no fué completamente satisfactoria, si exceptuamos en el tercer acto.

Aquí en el rancito los dos artistas tuvieron campo abierto para desplegar sus facultades, y obtuvieron al final del acto nutridísimas salvas de aplausos, que compartieron con la señorita Aceña que se demostró una excelente artista y el señor Puigcerver.

Sin embargo el resto de la obra se resintió de la falta de ensayos, principalmente por lo que se refiere al coro, que en algunos momentos casi anduvo independiente de la orquesta.

Los otros artistas que tomaron parte cumplieron. El Sr. Calvo fué muy aplaudido en el aria de *Cimarra* del cuarto acto, teniendo que repetirla.

En resumen, la señora de Roma conserva aún bastantes de las excelentes facultades que como artista le han granjeado renombre.

El Sr. Iribarne asegurábase por el público, cuando menos en la noche del debut, se había estacionado, sin conseguir nada nuevo.

Y del señor Baratta el público exige algo más. Un ajuste mayor, sobre todo en la dirección de los coros.

Las decoraciones... *per es menallo*.

El público que asistió fué numerosísimo. La sala del teatro ofrecía soberbio golpe de vista.

Anoche se repitió la misma ópera, quedando la gran concurrencia bastante satisfecha.

Para esta noche está anunciada la representación de *Gli Ugottini*, en la que debutará el bajo mallorquin señor Riera.

Ecos de Sociedad

El nuevo gobernador militar

El día 13 del presente se hizo cargo de la segunda jefatura de la Capitanía General de Baleares y del Gobierno militar de estas islas, por R. D. del 29 del pasado (B. O.) núm. 268, el general, don Ignacio de Montaner é Iraola.

Nos place, desde estas columnas, devolver el saludo que atentamente nos ha dirigido tan pundonoroso militar y distinguido paisano.

Gaceta del día

Niño atropellado

Un ciclero atropelló ayer por la mañana á un niño que transitaba por la calle de los Omos.

La criatura resultó con una herida en el labio inferior y varias contusiones en la cabeza.

Sería conveniente que la guardia municipal evitara que lleven velocidad los ciclistas que transitan por el interior de la capital y se evitarían accidentes como el de ayer.

Atacado de viruela

El vapor correo llegado ayer de Barcelona, trajo un enfermo atacado de viruela.

Reside en la Plaza del Progreso número 44.

Crónicas judiciales

Causa vista

El sábado se vió en juicio oral y público con intervención del Tribunal del Jurado la causa seguida contra Antonio Ordinas acusado del delito de robo de 42 pesetas en la finca «Can Roigs», del término de Sóller.

Sostuvo la acusación el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana; y deferido el procesado el señor Font y Gorostiza.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad, condenando el tribunal de Derecho al Ordinas á la pena de un año, ocho meses y un día de presidio correccional; pago de costas é indemnización de 44'75 pesetas al procesado.

La causa de hoy

Es ya la antepenúltima que con intervención del Jurado se celebra el presente cuatrimestre.

Fuó incoada por el Juzgado de Palma, contra Jaime Pascual Cervera acusado del delito de robo.

Acusa el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana y la defensa corre á cargo del letrado señor don Gabriel Fuster.

Conclusiones

En las suyas el señor Fiscal dice que Jaime Pascual, penado diferentes veces, en la noche del 20 al 21 de Mayo último penetró en la tienda de «La Palmera», llevándose diferentes objetos.

Es responsable el procesado. Este se confiesa autor de los hechos. El letrado defensor no considera necesaria la continuación del juicio.

Desmintiendo

Se ha venido diciendo con insistencia que el Fiscal ha bia apelado la sentencia dictada por el Tribunal de Derecho contra J. Obrador condenado á la pena de cadena perpétua.

Esta mañana hemos hablado con una autorizada persona quien nos ha asegurado que ayer todavía no se había apelado dicha sentencia.

Crónica Religiosa

Para mañana

SANTORAL.—Santo Domingo de Silos confesor

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan en honor de la Purísima Concepción: Exposición á las seis y media; á las diez y media misa mayor.

Al anochecer rosario y tríduo con sermón por el P. Rosselló de los SS. CC., coronita y reserva.

Por exceso de original dejamos de publicar la sesión que ayer celebró la Diputación Provincial.

ASMA se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

TRASLADO DE LA PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER, CAN BITLA

A la calle del Sindicato, Capellería, 31, 33 y 35 y Sombrereros 2 y 4

Al participar á nuestra clientela y al público en general, el traslado de nuestro establecimiento al indicado sitio, debemos manifestarle que para corresponder á la deferencia que con nosotros ha tenido, y conmemorar la abertura del nuevo establecimiento, seguiremos durante esta temporada vendiendo á los mismos precios de GRAN BARATURA anunciados, y en varios artículos serán más reducidos.

Visidad este nuevo establecimiento y comprareis á precios sin competencia posible.

No equivocarse. Pañería de ANGLADA, Y LLAUGER, Can Bitla, al lado de la acreditada Mercería de Cas Catalanets Sindicato 31, 33 y 35 y Sombrereros 2 y 4

BOCA, GARGANTA Y VOZ

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA Y MENTHOL

La ilustrada clase médica á diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable á los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS á base de *herba ouguera d' Artá*. Debe administrarse á todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantaneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los *callos, ojos de gallo* y demás durezas que aparecen á los pies.

Vino Iodo-Tónico-Fosfatado Aperitivo, tónico y reconstituyente, sucedáneo del *Acete de hígado de bacalao*. De venta: en la Farmacia de J. Sureda Llitteras, Brossa, 9, Palma, y demás farmacias.

La Balear

PELAIRES-1-PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMÍA

Depósito esclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Pebrero é hijo.—Patente por 20 años, número 35,005.—Certificado de emi-dencias médicas acreditan la bondad higiénica de este calzado,

Nueva Industria Española

El gran *Licor Setreux*, cuyo secreto y elaboración existe solo entre los Padres Cartujos, es hoy INDUSTRIA ESPAÑOLA.

Con decir que este LICOR ha tenido general acogida en Alemania, Inglaterra, Rusia, en toda la América y que ha cubrido de fama inmortal á los PP. Cartujos; es también el famoso ELIXIR remedio eficazísimo para todas las enfermedades del estómago. Los franceses se enorgullecían antes de la última expulsión en tener un remedio tan sencillo y que se elaborase entre ellos para recobrar la salud.

No desquidar pues el CHATEUX VERDE ó AMARILLO en nuestras bebidas ni el ELIXIR ya que es remedio eficazísimo para la salud ni el especifico que para la conservación de los dientes fabrican aquellos Padres.

UNICO REPRESENTANTE EN BALEARES

Don Sebastián Artigues Calle del Príncipe, 7—Manacor.

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.ª

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUD

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 14 de Diciembre, el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá el 31 de Diciembre el vapor

Miguel Gallard

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos y para las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Arte de Relojería

Gran taller especial de reparaciones de toda clases de Relojes y toda clase de aparatos minuciosos y de precisión.

Calle Platería 17 y Siete Esquinas 22.—Palma de Mallorca.

ON PARLÉ FRANCAIS

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Liónnais —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de foudos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciba ben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siem pre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proceder efectivo

de la Real Casa y Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifi-can y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor D. Melodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 7 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Noabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absoluta mente nada.
- 5.º Se puede chaguear, dándole como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS

ENFERMEDADES BILIOAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del múnstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de toma.

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

Cosecha Propia

DE M. MONCADAS

Vinos Puebla Blancas embotellado. Tinto á granel á 0'40 pesetas litro. Vinagre Blancas Superior á 0'50 pesetas litro.

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Soller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felay nig, Inca, Manacor, Andraig, y Soller.—Estación semafórica: Baijoli, en la isla de Menorca.

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Diciembre de 1904

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 Diciembre dir ctamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PROVENCE

Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp.ª, dormitorio de San Francisco, 25, pral.